Ubungsaufgabe

X

Die Schatzung einer Nachfragefunktion fur das Gut q liefert das Ergebnis

q=1440-50p—4p, +0,4E .

Die Durchschnittswerte der Variablen im Datensatz betragen

— fiur das Einkommen E 4000,

— fur den Preis p des Gutes g 20 und

— und fur den Preis py des Gutes y 310.

Kreuzen Sie die zutreffenden Aussagen an!

a) Ist g inferior?
b) Sind g und y Substitute?
c) Ist g ein Grundbedarfsgut?

d) Wie verlagert sich die
Nachfragefunktion fir Gut g,
wenn der Preis von y sinkt?

e) Wie verlagert sich die
Nachfragefunktion fur Gut g,
wenn das Einkommen steigt?

f) Wie verlagert sich die
Angebotsfunktion fir Gut g,
wenn in der g-Produktion
technischer Fortschritt auftritt?

Qja U nein
Qja U nein
Qja U nein

U nach links
Q gar nicht

Unach links
Q gar nicht

Wnach oben
U gar nicht

U kann man nicht sagen
U kann man nicht sagen

U kann man nicht sagen

O nach rechts

O nach rechts

U nach unten

g) Berechnen Sie die Einkommenselastizitat der Nachfrage fir Gut g!

h) Nimmt der Umsatz auf dem g-Markt zu, wenn das Angebot zurlickgeht?

Themenbereich
Schwierigkeit mittel

Elastizitdten der Nachfrage

Die Lésung finden Sie auf der nachsten Seite.
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Ubungsaufgabe K

Losung

Die Schétzung einer Nachfragefunktion fur das Gut q liefert das Ergebnis
q=1440-50p—4p, +0,4E.
Die Durchschnittswerte der Variablen im Datensatz betragen

— fur das Einkommen E 4000,
— fur den Preis p des Gutes g 20 und

— und fur den Preis py des Gutes y 310.
Kreuzen Sie die zutreffenden Aussagen an!

a) Ist q inferior? U ja M nein U kann man nicht sagen

Erklarung:Das positive Vorzeichen des Koeffizienten der Einkommensvariable (+0,4)
zeigt an, dass die Nachfrage mit dem Einkommen steigt. Das Gut ist also superior.

b) Sind g und y Substitute? Qja ™ nein U kann man nicht sagen

Erklarung:Das negative Vorzeichen des Koeffizienten des Preises von y (—4) zeigt an, dass
die Nachfrage nach g sinkt, wenn y teurer wird. Die Guter sind demzufolge komplementar.

c) Ist g ein Grundbedarfsgut? Qja ™ nein U kann man nicht sagen

Erklarung:Ein Grundbedarfsgut besitzt eine Einkommenselastizitat der Nachfrage kleiner
als 1. Die Berechnung in Aufgabenteil g) liefert den Wert 2, womit g als Luxusgut zu
klassifizieren ist.

d) Wie verlagert sich die
Nachfragefunktion fir Gut g,
wenn der Preis von y sinkt? Q nach links ™ nach rechts
Q gar nicht

Erklarung:Wenn ein Komplementargut (s. Antwort unter b)) im Preis féllt, nimmt die

Nachfrage nach dem betrachteten Gut zu (Weillwiirste werden billiger, mehr sii3er Senf
wird nachgefragt).
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e) Wie verlagert sich die
Nachfragefunktion fur Gut g,
wenn das Einkommen steigt? Wnach links ™ nach rechts
U gar nicht

Erklarung:Wenn das Einkommen steigt, nimmt die Nachfrage nach einem superioren Gut
zu (s. Antwort unter a)).

f) Wie verlagert sich die
Angebotsfunktion fir Gut g,
wenn in der g-Produktion
technischer Fortschritt auftritt? Unach oben ™ nach unten
U gar nicht

Erklarung:Technischer Fortschritt I&sst die Grenzkosten in der Produktion sinken. Die An-
gebotsfunktion ist die aggregierte Grenzkostenfunktion der Unternehmen. Weniger formal:
Technischer Fortschritt macht die Produktion giinstiger. Deswegen werden bei gleichen
Preisen groRere Mengen angeboten.

g) Berechnen Sie die Einkommenselastizitat der Nachfrage fir Gut g!

(=1440-50p—4p, +0,4E =1440—50-20 - 4-310+0, 4-4000 = 800
100 dqg E 4000
9 _99 E_ja. -

E g = = —=2
a.E ’
dE 100 9E 4 800

Die Einkommenselastizitat der Nachfrage betragt 2.

h) Nimmt der Umsatz auf dem g-Markt zu, wenn das Angebot zurlickgeht?

100 d 20
Eqp=a—=9.P__50. = __125
dp 100 9P 4 800

p

Nein, der Umsatz sinkt, wenn das Angebot zurtickgeht.

Erklarung: Die Berechnung der direkten Preiselastizitat der Nachfrage lasst erkennen, dass
die Nachfragemenge elastisch auf den Preis reagiert. Ein ,,zuriickgehendes* Angebot lasst
den Preis steigen (Bewegung auf der Nachfragefunktion). Fir sich genommen steigt
dadurch der Umsatz. Allerdings fuhrt der steigende Preis zu einem Rickgang der Nach-
fragemenge, der relativ starker als die Preissteigerung ausfallt. Dieser Effekt flihrt zu
einem Umsatzriickgang und tGberwiegt aufgrund der elastischen Nachfragereaktion den
positiven Preiseffekt auf den Umsatz.
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